

可持續發展委員會

《長遠減碳策略公眾參與報告書》擬稿

目的

本文件向委員匯報推行長遠減碳策略公眾參與(公眾參與)的最新情況，並請委員通過附件 A所載的可持續發展委員會(委員會)報告書擬稿。

背景

2. 在二零一九年六月十二日舉行的委員會會議上，委員討論《公眾參與文件》擬稿和公眾參與下公眾互動階段的工作計劃(委員會第 01/19 號文件)。《公眾參與文件》擬稿按照委員的意見修訂後，定稿繼而在二零一九年六月十四日的記者會上公布。公眾互動階段隨即在全港展開，並在二零一九年九月二十日結束。

公眾互動階段

3. 公眾互動階段期間共舉辦 65 場公眾參與活動，包括地區討論坊、青年討論坊、學校訪問及多場為主要持份者(包括諮詢與法定組織、相關工商團體、專業團體等)舉辦的簡介會，吸引近 4 500 名參加者。這些活動提供了重要平台，可廣納公眾及持份者對議題的意見。

4. 至於宣傳工作方面，我們除了透過電視宣傳短片、電台廣播及網上平台等傳統宣傳渠道外，還善用社交媒體(例如「大唯鬼」Facebook 專頁)推廣公眾參與，在全港多個地點張貼海報並舉辦巡迴展覽。此外，我們亦進行了一系列街頭訪問，由關鍵意見領袖親身訪問市民，並把受訪者承諾支持減碳的短片上載至網上平台。我們又在報章、網上及流動平台刊登廣告。公眾參與過程的詳情載於委員會報告書擬稿的第 2 章。

收集所得意見

5. 公眾互動階段期間共收到逾 71 000 份意見收集表和逾 600 份來自個人及公司／機構的書面意見。此外，我們亦經公眾參與活動及社交媒體等其他途徑收到各種意見。
6. 獨立分析及匯報機構詳細分析收集所得意見後，在二零二零年五月二十一日的簡介會上向策略工作小組和支援小組的成員闡述分析結果。委員會委員亦獲邀出席簡介會。獨立分析及匯報機構的最終報告書載於附件 B，以供參考。

制定建議時的考量

7. 作為國家的領先國際城市和國際社會上負責任一員，香港應盡快制定其至二零五零年的長遠減碳策略及氣候行動路線圖，為全球應對氣候變化出一分力。值得注意的是，國家主席習近平在二零二零年九月二十二日宣布，國家會力爭二氧化碳排放於二零三零年前達到峯值，並努力爭取二零六零年前實現碳中和。就此，政府、商界、非牟利組織以至每個人都必須通力合作，積極推動採用清潔能源，朝低碳方向發展。

報告書擬稿

8. 計劃總監已備妥公眾參與報告書擬稿，當中已考慮獨立分析及匯報機構報告書的分析結果、二零二零年六月二十九日支援小組會議上收集的意見、策略工作小組和支援小組成員在會後提交的書面意見，以及兩個小組成員隨後在二零二零年十月二十二日策略工作小組會議上提出的意見。
9. 報告書擬稿建議香港須按長遠願景制定減碳策略，在二零五零年或之前逐步邁向淨零碳排放，為全球把平均溫度的升幅限制在工業化前水平以上 1.5°C 之內出一分力。報告書提出了 55 項建議，涵蓋八個主要範疇，分別是目標；生活方式；教育、培訓與研究；建築環境；能源；交通；城市規劃與管理；以及金融。該 55 項建議載於報告書擬稿的第 3 章。

徵詢意見

10. 請委員審閱附件 A所載的委員會公眾參與報告書擬稿。報告書擬稿獲委員後便會定稿，以便提交政府，然後連同獨立分析及匯報機構的報告書一併於記者會上公布。

委員會秘書處

二零二零年十一月